

КАКВО  
Е  
СОЦИАЛНО  
ПРЕДПРИЯТИЕ ?

София  
2005

Този документ е изготвен с финансовата подкрепа на Европейския съюз.  
Цялата отговорност за съдържанието му е на Български център за нестопанско право. При никакви обстоятелства не трябва да бъде приемано за позиция на Европейския съюз.

Програма ФАР „Развитие на гражданското общество“ 2002 цели да насърчи на местно и национално равнище интеграцията на уязвимите и малцинствени групи в България, антикорупционните практики, опазването на околната среда и защитата на потребителските интереси в унисон с правото на Европейския съюз (Acquis Communautaire).

Програмата се финансира от Европейския съюз в рамките на Национална програма ФАР.



Български център за нестопанско право (БЦНП) е създаден през 2001 г. като фондация за осъществяване на дейност в обществена полза. Мисията на БЦНП е да оказва правна подкрепа за развитието на гражданското общество в България. Основна цел на БЦНП е развитието на добра правна и финансова рамка за юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) в България и предоставянето на правна помощ на нестопански организации. БЦНП подпомага определянето на приоритети в законодателството, отнасящо се до ЮЛНЦ. Организацията оказва помощ по правни и технически проблеми, свързани със законовата уредба на нестопанските организации.

За контакт с БЦНП:  
София 1000, ул. Добруджа 6  
тел./факс: (02) 988 81 66, 981 66 17;  
ел. поща: [info@bcnl.org](mailto:info@bcnl.org); Интернет: [www.bcnl.org](http://www.bcnl.org)

## ЩО Е СОЦИАЛНО ПРЕДПРИЯТИЕ ?

В българското законодателство липсва определение за социално предприятие. Чрез изследване на практиката в страната и тълкуването на съществуващи законови понятия се налага следното разбиране за социално предприятие:

Стопанска дейност, развивана от юридическо лице с нестопанска цел (ЮЛНЦ), имаща изразен социален ефект спрямо лица от уязвими групи в най-широк смисъл с цел:

- *подобряване на жизненото им равнище;*
- *осигуряване на заетост;*
- *предоставяне на услуги и/или други форми на пряка подкрепа, чиито краен резултат е ефективно и социално включване.*

## КАКВО Е СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЮЛНЦ ?

Законът позволява на ЮЛНЦ да извършват допълнителна стопанска дейност при определени условия. На практика в България нестопанските организации традиционно имат активно присъствие в сектора на дейностите по социално включване и успешно партнират на държавата в провеждането на ефективната ѝ политика за преодоляване на социалната изолация. Голяма част от тези ЮЛНЦ извършват стопанска дейност, която има характеристиките именно на социалното предприемачество.

Стопанска дейност на ЮЛНЦ е всяка дейност, насочена към реализиране на печалба, която:

- се извършва допълнително от едно ЮЛНЦ;
- регламентирана е в неговия устройствен акт;
- е свързана с предмета на основната му стопанска дейност.

Приходите от тази дейност могат да бъдат използвани единствено за постигане на определените в устройствения му акт цели без възможност за разпределяне на печалба.




## КАКВО Е ПРЕДПРИЯТИЕ ?

Предприятието представлява обособяване на различни ресурси – човешки, материални, финансови, нефинансови и други с цел осъществяване на разнообразна по рода си стопанска дейност.

## КАКВО Е „СОЦИАЛНОТО“ В СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ?

Едно предприятие е „социално“, само ако извършваната от него стопанска дейност е с изразен *социален ефект спрямо лица от уязвими социални групи*. Дейностите, извършвани в социалното предприятие, трябва да имат особено предназначение – оказване на



различни форми на пряка подкрепа с цел преодоляване на социалната изолация на определени целеви групи, считани от обществото за уязвими. Това означава, че еднократното предоставяне на финансова или нефинансова помощ на едно лице от социално уязвима група или предоставянето на еднократна услуга не могат да бъдат определени като дейност на социално предприятие.

## **КАКВО ОЗНАЧАВА СОЦИАЛЕН ЕФЕКТ ?**

Социалният ефект означава подобряване на социалния статус на лицата от тези групи.

Той се проявява по различен начин:

- при самото извършване на дейността, когато лицата са облагодетелствани от факта, че намират трудова заетост;
- при ползване на резултатите от дейността, когато тези лица получават стоки или услуги на привилегировани цени или безплатно;
- като бенефициенти на приходите от тази дейност, когато те са дарени на тези лица или са използвани по начин, подпомагащ тяхното жизнено равнище.

*Лица от уязвими социални групи са най-общо лица, които се нуждаят от помощ за изравняване на техния жизнен или социален статус с този на останалите членове на обществото.*

## КАКВА Е РАЗЛИКАТА МЕЖДУ СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ И ДРУГИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ?

Основната разлика между социалното предприятие и другите предприятия се състои в това, че *социалното предприятие преследва социален ефект със стопанската си дейност.*

Тази дейност е изначално предназначена да облагодетелства определени групи от лица – налице е непосредствена връзка между предмета на стопанската дейност и социалната цел.

Целта на социалните предприятия е не разпределянето на печалба или облагодетелстване между съдружниците/ учредителите на предприятието, а инвестирането на приходите за постигане на социална цел. Освен това дейността на социалното предприятие се отличава с постоянност и трайност при търсенето на социалния ефект.

Предприятията, които не преследват *трайно* социален ефект, не могат да бъдат определени като социални. Някои от тях на по-късен етап от развитието си постигат такъв ефект, като отделят част от приходите си за благотворителност или за общественозначими цели. Това обаче не ги превръща в социални предприятия, тъй като социалният ефект е частичен или еднократен, а не изначално и трайно съпътстващ дейността им.

## КАКВИ ДЕЙНОСТИ ИЗВЪРШВА СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ?

Социалните предприятия извършват предимно следните дейности:

- **предоставяне на социални услуги.** Социалните услуги са дейности, насочени към подкрепа на подпомаганите лица за водене на пълноценен живот и за социално включване. Според Закона за социално подпомагане доставчици на социални услуги са: държавата, общините, физически лица, регистрирани по Търговския закон (ТЗ), и юридически лица (в които влизат и ЮЛНЦ). Важен сектор, в който работят социалните предприятия са социалните услуги за деца.
- **предоставяне на здравни услуги.** Организацията, действаща като социални предприятия в тази сфера, обикновено предоставят по-елементарни здравни услуги – мерене на кръвно налягане, мерене на кръвна захар, помощ от медицински сестри, от рехабилитатор, гинекологични прегледи, психиатрични консултации, сексологични консултации, анонимно безплатно консултиране и тестване за СПИН и други заболявания.
- **предоставяне на обучения и образователни услуги.** Тази специфична социална дейност в хипотезата на организации – социални предприятия намира проявление в наемането на представители на социално уязвими групи и изобщо хора със специални потребности за обучители или в организирането на обучения, предназначени за такива хора. Само при спазване на установения специален режим за акредитация и лицензиране социални предприятия, извършващи

различни форми на обучение, могат да издават валидна според българското законодателство диплома за придобита степен на образование или професионална квалификация.

- **други услуги и дейности** – производствена, търговска, консултантска и др.

## **СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ОТДЕЛЕН ВИД ЮРИДИЧЕСКО ЛИЦЕ ЛИ Е ?**

*Няма отделен вид юридическо лице, наречено „социално предприятие“, както и няма изрично изброени в закон правноорганизационни форми, които могат да бъдат социално предприятие. Практиката показва, че социалното предприятие е стопанска дейност, извършвана от ЮЛНЦ, регистрирано е по реда на Закона за юридически лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) или от юридическо лице – търговец, върху чието управление влияе ЮЛНЦ като едноличен собственик или съдружник.*

## **МОЖЕ ЛИ СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ДА БЪДЕ ЮРИДИЧЕСКО ЛИЦЕ С НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ ?**

ЮЛНЦ се регистрират по ЗЮЛНЦ като сдружения и фондации. И двете правноорганизационни форми могат да извършват стопанска дейност при спазване на изискванията,



предвидени за нея в ЗЮЛНЦ. По дефиниция допълнителната стопанска дейност на ЮЛНЦ има социална насоченост. Но за да бъде характеризирана като социално предприятие, стопанската дейност на едно ЮЛНЦ трябва да бъде насочена към определена целева група и да има силно изявен социален ефект, който да благоприятства социалното включване на лица от уязвими групи. В този случай социалното предприятие е интегрална част от самото ЮЛНЦ.

### **МОЖЕ ЛИ СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ДА БЪДЕ ФИРМА ?**

Другата правна възможност за извършване на стопанска дейност от ЮЛНЦ е чрез отделен правен субект, учреден от ЮЛНЦ или юридически свързан с ЮЛНЦ. В този случай социалното предприятие на ЮЛНЦ е този субект – най-често търговско дружество.

Най-често ЮЛНЦ учредяват ЕООД, като прихода от дейността на дружеството инвестират в социални цели. Подобно решение се обосновава от нуждата от обособяването на мениджмънта и ресурсите на стопанската дейност, привличане на кредитни ресурси, изчистване на потенциални данъчни проблеми и други. На следващо място изборът на тази форма на стопанска дейност на ЮЛНЦ може да се налага от наличието на законовото изискване определен вид дейност да бъде извършвана само от търговец.

## ИМА ЛИ СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ СПЕЦИАЛНА РЕГИСТРАЦИЯ ?

Социалното предприятие, действащо в рамките на ЮЛНЦ или като търговско дружество на ЮЛНЦ, само по себе си *не изисква специална регистрация*, а следва общия регистрационен режим, установен за съответната правноорганизационна форма, в рамките на която осъществява дейността си.

ЮЛНЦ и търговските дружества се регистрират в окръжния съд по седалището им съобразно изискванията съответно на ЗЮЛНЦ и Търговския закон. След съдебната регистрация подлежат на задължителни регистрации – по системата БУЛСТАТ, в Националния осигурителен институт, в Териториалната данъчна дирекция и в Агенцията за финансово разузнаване.

За извършването на определени дейности социалните предприятия подлежат на предвидени в специални закони регистрации и лицензии:

- *Социалните предприятия, които предоставят социални услуги, трябва да се регистрират в Агенцията за социално подпомагане (АСП) като доставчици на социални услуги. Когато се предоставят социални услуги за деца до 18-годишна възраст, преди регистрацията в АСП следва да бъде получена лицензия от Държавната агенция за закрила на детето.*

- *Социалните предприятия, които извършват здравни услуги, се уредяват под формата на търговски дружества и кооперации. За нуждите*

на съдебната регистрация е необходимо да се спазят изискванията на Търговския закон, съответно на Закона за кооперациите, както и да се съобразят всички специални и допълнителни изисквания на Закона за лечебните заведения. Поради тази причина ЮЛНЦ създават социално предприятие като дъщерно търговско дружество, което се регистрира в Районния център по здравеопазване, след което лечебното заведение може официално да предоставя здравни услуги.

### **КОЙ МОЖЕ ДА СЪЗДАВА СОЦИАЛНО ПРЕДПРИЯТИЕ ?**

Няма специални изисквания за учредителите на социалните предприятия. Те могат да бъдат български и чуждестранни юридически лица и дееспособни физически лица. Едно ЮЛНЦ може да учреди търговско дружество самостоятелно – като едноличен собственик или в съдружие с други юридически или физически лица.

### **МОГАТ ЛИ ЧУЖДЕСТРАННИ ОРГАНИЗАЦИИ ДА ИЗВЪРШВАТ ДЕЙНОСТ КАТО СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ ?**

Съобразно българското законодателство чуждестранни юридически лица могат да учредят и регистрират в България ЮЛНЦ или търговски дружества. Друга възможност за

чуждестранни юридически лица да извършват стопанска дейност със социален ефект на територията на Република България и да регистрират клонове в България.

## **КАК СЕ УПРАВЛЯВА СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ?**

Управлението на социалното предприятие зависи от правноорганизационната форма, в която извършва дейността си.

В случая когато ЮЛНЦ извършва стопанска дейност, социалното предприятие може да бъде обособено в отдел или друга вътрешна структура на ЮЛНЦ. То може да е отделено в различен офис или в производствен или стопански обект като цех, магазин, ателие и други. Възможно е социалното предприятие да се управлява от екип или от едно лице, различно от лицата, отговорни за управлението на самото ЮЛНЦ.

Когато социалното предприятие е отделено в самостоятелен правен субект, ЮЛНЦ може да влияе върху дейността му само косвено в качеството си на едноличен собственик на капитала или съдружник, но юридически дейността се извършва от името и за сметка на търговския субект.



## КАК СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ФИНАНСИРА ДЕЙНОСТТА СИ ?

Социалните предприятия използват различни възможности за финансиране:

- от държавния и общински бюджети;
- от приходи, реализирани от стопанската си дейност;
- от дарения;
- целеви финансираня (грантове).

Независимо от правноорганизационната си форма, стига да отговарят на изискванията, социалните предприятия могат да получат финансиране, предвидено в специални закони и програми.

*Социални предприятия, предоставящи социални услуги*, ако са вписани в регистъра към АСП, могат да кандидатстват за получаване на финансови средства за извършване на социални услуги от републиканския бюджет и от общинските бюджети. Кандидатстването се осъществява по процедурата за провеждане на конкурс, който се обявява със заповед на кмета на общината. Доставчиците на социални услуги могат да финансират дейностите си от приходи от такси за социални услуги.

*Социални предприятия, предоставящи здравни услуги*, могат да финансират дейността си чрез такси срещу предлаганите услуги, които се определят на свободен пазарен принцип, както и със средства от здравната каса. За последното следва да бъдат сключени договори със съответната Районна здравноосигурителна каса (РЗОК), на чиято територия се намира социалното предприятие – лечебно заведение.

*Социални предприятия – работодатели.* Когато в дейността на социалното предприятие са заети лица на трудов договор от определени социални групи, предвидени в мерките и програмите за насърчаване на заетостта, предприятието може да ползва финансова субсидия от държавата. Законът за насърчаване на заетостта и правилника към него не съдържат разпоредби, които пряко да регламентират насърчаване на социалното предприемачество, но на практика предвид целевите групи, към които са насочени голяма част от мерките и текущите програми, последните са приложими за социалните предприятия.

*Социални предприятия – бенефициенти на държавни помощи.* Социални предприятия могат да бъдат бенефициент на държавна помощ, тъй като изпълняват предвидените критерии за това в Закона за държавните помощи: дейността им има социален характер, а освен това много често такива предприятия действат в райони с висока безработица.

## **ИМА ЛИ СПЕЦИАЛИЗИРАНИ ДЪРЖАВНИ ФОНДОВЕ, КОИТО ДА ФИНАНСИРАТ СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ ?**

На практика нито един от специализираните държавни фондове не предоставя финансиране изрично за социални предприятия. Няма пречка обаче социалните предприятия да бъдат бенефициенти по редица програми, изпълнявани от фондовете, ако отговарят на критериите и условията за това:

### • **Социално-инвестиционен фонд**

През 2001 г. бе приет специален закон, с който се създаде Социално-инвестиционният фонд (СИФ) в България. Целта на СИФ е да подпомогне изпълнението на проекти и дейности с цел укрепване на съществуващата система на социална защита с оглед подпомагане на местната власт и структурите на гражданското общество за преодоляване на проблемите с безработицата и бедността.

### • **Програма „Красива България“**

„Красива България“ е програма на Министерството на труда и социалната политика. Един от компонентите на програмата, стартирал от 2004 г., е „социална инфраструктура“. По него се финансират строително-монтажни работи, свързани с реконструкция на социални домове, „защитени жилища“, детски площадки, спортни съоръжения, ремонт на детски градини, училища и болници. За ремонта на посочените обекти могат да кандидатстват социални предприятия – ЮЛНЦ, които стопанисват такива сгради, общинска и/или държавна собственост.

### • **Агенция за хора с увреждания**

От началото на 2005 г. е в сила Законът за интеграция на хората с увреждания (ЗИХУ). По силата на закона бе създадена нова Агенция за хората с увреждания към министъра на труда и социалната политика, която всяка година финансира проекти по програми, насочени към хора с увреждания. Социални предприятия, отговарящи на критериите, заложили в съответната програма и имащи за целева група хора с увреждания, също могат да кандидатстват за финансиране.

## • Фонд „Социално подпомагане“

Всеки доставчик – социално предприятие, който е вписан в регистъра към АСП, може да кандидатства за средства от фонд „Социално подпомагане“ или от други държавни фондове, които финансират социални услуги.

### **ЗАЩО ДЪРЖАВАТА ТРЯБВА ДА ПОДКРЕПЯ СОЦИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ?**

Социалното предприятие позволява обединяването на икономическите и социалните цели в едно, което в крайна сметка намира израз в осигуряване на подкрепа на уязвимите групи. Така чрез подкрепа за социални предприятия държавата ще намери лесен и финансово ефективен начин за развитие на социалната си политика. Извършваната от социалното предприятие стопанска дейност е ресурс, който би могъл значително да разтовари държавата от разходи за социална дейност. Подкрепата за социалните предприятия ще допринесе за по-голяма ефективност на мерките за преодоляване на социалната изолация на групи в неравностойно положение.

### **КАК СЕ ОБЛАГА ДАНЪЧНО СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ?**

Режимът на данъчно облагане на социалните предприятия зависи от формата, в която те са организирани. В случая когато



социалното предприятие е правен субект различен от ЮЛНЦ, то ще се облага по реда, предвиден за юридическите лица – търговци. В този случай социалното предприятие ще дължи корпоративен данък за печалбата си от стопанска дейност.

Когато социалното предприятие е част от ЮЛНЦ, за него ще важи режимът на данъчно облагане на ЮЛНЦ:

- **Облагане с корпоративен данък**

Принципът възприет в Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) по отношение на ЮЛНЦ е, че те са данъчнозадължени субекти за приходите си от стопанска дейност, но не и за приходите от нестопанска дейност. За своята печалба от стопанска дейност и за приходите от отдаване под наем на движимо и недвижимо имущество социалните предприятия подлежат на облагане с корпоративен данък (в размер 15 на сто за 2005 г.) по общия ред, предвиден за всички останали стопански субекти.


- **Данъци, удържани при източника по ЗКПО**

Наред с облагането на печалбата на юридическите лица с корпоративен данък ЗКПО предвижда облагане с еднократен и окончателен данък, удържан при източника на някои разходи, направени от тези лица. Особеността при него е, че задължено да начисли и внесе данъка е лицето, което извършва разхода.

- **Облагане с данък върху добавената стойност (ДДС)**

Според Закона за данък върху добавената стойност (ЗДДС), когато едно социално предприятие на територията на страната извършва стопанска дейност, изразяваща се в сделки и услуги, които

според ЗДДС са облагаеми доставки, то формира облагаем оборот по смисъла на ЗДДС. Социалното предприятие е задължено да се регистрира по ЗДДС, когато неговият облагаем оборот за 12 предходни последователни месеца преди текущия достигне 50 000 лева.



## **ПОЛЗВА ЛИ СОЦИАЛНОТО ПРЕДПРИЯТИЕ ДАНЪЧНИ ОБЛЕКЧЕНИЯ И ПРИ КАКВИ УСЛОВИЯ ?**

Когато социалното предприятие е част от ЮЛНЦ, режимът на данъчните облекчения ще зависи дали ЮЛНЦ извършва дейността си в частна или в обществена полза. Съгласно Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ) от данък дарение (който е в размер на 5% върху оценката на придобитото имущество) се освобождават: ЮЛНЦ, регистрирани в Централния регистър на ЮЛНЦ за осъществяване на общественополезна дейност, за получените и предоставените дарения; домовете за социални грижи и домовете „Майка и дете“; даренията за лечение на български граждани, за технически помощни средства за хора с увреждания и даренията с хуманитарна цел на лица с намалена работоспособност от 50 до 100 на сто; социално слаби граждани. Социалните предприятия са освободени и от ДДС при внос на безвъзмездни помощи, доставка на здравни услуги и социални помощи.

Друго сериозно облекчение е *преотстъпването на корпоративния данък*, когато социалното предприятие попада в следните категории юридически лица: специализирани предприятия, кооперации и

обособени производствени единици, членуващи в националните организации на хора с увреждания, и организации за хора с увреждания, в които трудоустроените лица и хората с увреждания са не по-малко от предвидения в закона минимален брой.

## **ПОЛЗВАТ ЛИ ДАНЪЧНИ ОБЛЕКЧЕНИЯ ДАРИТЕЛИТЕ НА СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ ?**

- **данъчни облекчения за корпоративни дарители на социалните предприятия**

Юридическите лица – дарители могат да намалят финансовия си резултат с до 10 % при дарения:

- ако даренията са направени в полза на здравни и лечебни заведения; специализирани институции за предоставяне на социални услуги съгласно Закона за социално подпомагане; домове за медико-социални грижи за деца и домове за отглеждане и възпитание на деца, лишени от родителска грижа съгласно Закона за лечебните заведения и съответно Закона за здравето; детски ясли, детски градини, училища, висши училища или академии; специализирани предприятия или кооперации за хора с увреждания; ЮЛНЦ, регистрирани в Централния регистър на юридическите лица с нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност;
- с даренията не трябва да се облагодетелстват ръководителите, които ги отпускат, или тези, които се разпореждат с тях;
- ако има доказателства, че предметът на дарението е получен.

- **данъчни облекчения за индивидуални дарители на социалните предприятия**

По силата на Закона за облагане доходите на физическите лица физическите лица – субекти на облагане могат да приспадат до 10% от своя облагаем доход при дарения, ако:

- даренията са направени в полза на определените в закона лица, сред които юридически лица, които не са търговци, с благотворителни, социални, природозащитни, здравни, научноизследователски, образователни, културни и спортни цели; ЮЛНЦ, регистрирани в Централния регистър на ЮЛНЦ за осъществяване на общественополезна дейност; лечебни заведения; както и даренията, направени за определените цели, измежду които: подпомагане на социално слаби, хора с увреждания, деца с увреждания или без родители.


- лицата, предоставили дарението, нямат неизплатени деклариращи държавни вземания или такива, установени с данъчен ревизионен акт към момента на извършване на дарението.

## **СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ ЛИ СА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИТЕ НА ХОРА С УВРЕЖДАНЯ ?**

Специализираните предприятия и кооперациите на хора с увреждания са самостоятелни юридически лица, които са подробно уредени в съществуващото българско законодателство.

На практика това са предприятия, които стоят най-близо до концепцията за социалните предприятия: идеята за създаването на такива организации е да се осигурява трудова заетост за хора с увреждания. В този смисъл доколкото тези особени по характера и предназначението си организации изпълняват тези цели, те биха могли да бъдат определени като предприятия със социална насоченост.

### **ИМА ЛИ СОЦИАЛНИ ПРЕДПРИЯТИЯ В БЪЛГАРИЯ ?**



Социалното предприемачество като концепция е ново за България. Въпреки това практиката показва, че такава дейност се извършва от редица организации в цялата страна. В резултат на проучване, проведено от Българския център за нестопанско право сред 1000 нестопански организации, става ясно, че от 200 анкетирани над 20 % се самоопределят като социални предприятия, а секторите, в които извършват дейността си, са: предоставяне на услуги, производство, търговска дейност, организиране на специализирани обучения. Голяма част от действащите социални предприятия откриват работни места за лица от рискови групи, като по този начин активно съдействат за интеграцията им на пазара на труда и ефективно социално включване.

От 2002 г. в България действа пилотна програма на Каунтърпарт Интернешънъл – България, в рамките на която се подпомагат над 40 нестопански организации в цялата страна, работещи с групи в неравностойно положение за създаването на социални предприятия.

Български център за нестопанско право  
София, 2005

*Какво е социално предприятие ?*

ISBN 954-90996-6-0